

奋进新征程 建功新时代 沿着总书记的足迹

在传承中保护文化 在保护中传承文化

国家之神，文以铸之；国民之魂，文以化之。文化不仅是一个民族的标识，而且是一个国家生生不息的精神支撑。

党的十八大以来，习近平总书记三次到广东视察，为新时代广东改革发展领航掌舵、把脉开方。在视察广东过程中，他多次就文化保护和传承发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示，为广东坚定文化自信、弘扬中华文化注入了强大动能。

从广州到潮州再到汕头，总书记在广东视察留下的文化足迹，映照出东方大国的文化自信之路。近日，羊城晚报记者沿着总书记视察广东时的部分文化足迹，深入基层采访，聆听一线声音，体察一线变化。

(董柳)

一线看变化·粤剧艺术博物馆

一线看变化·汕头

打造弘扬粤剧艺术和岭南文化的窗口

羊城晚报记者 黄宙辉 曾潇

6月26日早上，位于广州市恩宁路的粤剧艺术博物馆广福台上，由广东粤剧院一团演员们表演的《梦断香销四十年》选段正在上演。戏迷们不时报以热烈的掌声。这是粤剧艺术博物馆近年来打造展示、弘扬粤剧艺术和岭南文化重要窗口的一个缩影。

2018年10月24日，习近平总书记走进粤剧艺术博物馆，同粤剧票友亲切交谈，希望他们把粤剧传承好、发扬好。

粤剧艺术博物馆相关负责人介绍，近年来，该馆在收藏研究、展览展示、社会教育、展演交流等方面加强建设，于2020年12月被核定为国家二级博物馆。2018年11月至今，该馆接待观众约188万人次。

该馆开发“南国红豆·粤韵佳音”主题教育活动，举办了“粤剧脸谱制作”“广彩绘制体验”等系列社会教育活动，为岭南传统文化推广传播助力。该馆不断加大力度丰富馆藏，目前馆藏藏品总数达到5380件/套。同时加强藏品历史文化研究，促进成果转化运用，举办了“馆藏黑胶唱片展”“岭南箫笛文化展”等多期原创展览，多维度弘扬展示传统文化形象，阐释文化精神。

值得一提的是，该馆少儿粤剧传承基地经过五年发展，粤剧传承工作成绩卓有成效。该基地现有分部四个，包括三元坊、西关培正小学、詹天佑小学和蒋光鼐小学；培育学员500余名；培养的学生多

次获得代表少儿粤剧最高殊荣的全国小梅花荟萃金奖、广东省小梅花荟萃金花奖、代表少儿曲艺最高殊荣的“明日之星”称号。此外，该馆还打造“看得见、听得到、摸得着”的体验空间，每周定期引入省市专业院团进驻广福台上演粤剧精品剧目。同时，拓展戏台服务功能，为各地优秀私伙团提供展演平台，筑牢粤剧传承的群众基础。

不仅是粤剧艺术博物馆，广东粤剧界还牢记总书记的嘱托，传承和发扬粤剧。2021年12月，广东出品的全国首部4K粤剧电影《白蛇传·情》票房达到1389.7万元，成功登顶中国戏曲电影票房榜首，并刷新了



不少年轻人到粤剧艺术博物馆参观学习 羊城晚报记者 何奔 摄

总书记足迹

时间：2018年10月24日

视察地点

广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊

殷殷嘱托：城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建。要突出地方特色，注重人居环境改善，更多采用微改造这种“绣花”功夫，注重文明传承、文化延续，让城市留下记忆，让人们记住乡愁。

时间：2020年10月12日

视察地点

潮州市广济桥、广济楼、牌坊街

殷殷嘱托：要珍惜和保护这份宝贵的历史文化资源，不能搞过度修缮、过度开发，尽可能保留历史原貌。要加强非物质文化遗产保护和传承，积极培养传承人，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。在改造老城、开发新城过程中，要保护好城市历史文化遗存，延续城市文脉，使历史和当代相得益彰。要保护好具有历史文化价值的老城区，彰显城市特色，增强文化旅游内涵，让人们受到更多教育。

时间：2020年10月13日

视察地点

汕头开埠文化陈列馆、侨批文物馆、汕头小公园开埠区

殷殷嘱托：汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章，加强海外华侨工作，引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设中，弘扬中华文化，促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。现在我国经济社会发展很快，城市建设日新月异。越是这样越要加强历史文化街区保护，在加强保护的前提下开展城市基础设施建设，有机融入现代生活气息，让古老城市焕发新的活力。(羊城晚报记者 董柳)

发掘“侨”文化 做好“侨”文章

羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣

6月26日，当获得第二十二届国际潮团联谊年会主办权的喜讯传来时，汕头全城为之沸腾，广大海内外潮属社团侨领、潮人潮商也纷纷送上祝福，表达对汕头发展寄予厚望，对2024年相聚和美侨乡汕头充满期待。

国际潮团联谊年会是全球潮团联谊交流的重要平台，是世界潮汕人大家庭、大发展的重要纽带。成功申办此次盛会，是汕头践行习近平总书记关于汕头经济特区要根据新的实际做好“侨”的文章重要指示要求的具体举措。

2020年10月13日，习近平总书记在汕头视察时参观了具有潮汕侨乡特色的侨批文物馆。他强调，要保护好这些“侨批”文物，加强研究，教育引导人们不忘近代我国经历的屈辱史和老一辈侨胞艰难的创业史，并推动全社会加强诚信建设。潮汕地区是我国著名侨乡。汕头经济特区要根据新的

实际做好“侨”的文章，加强海外华侨工作，引导和激励他们在支持和参与祖国现代化建设中、弘扬中华文化、促进祖国和平统一、密切中外交流合作等方面发挥更大作用。

“我们要把握好获得2024国际潮团联谊年会主办权的契机，讲好侨故事，讲好汕头故事，促进海内外潮人的大联合、大团结，增强华侨华人对家乡、对祖国的归属感和对中华优秀传统文化的认同感，密切乡谊、凝聚力量。”得知第二十二届国际潮团联谊年会花落汕头的喜讯时，汕头市档案馆侨批分馆(原侨批文物馆)名誉馆长林庆熙十分激动。

目前汕头市档案馆馆藏侨批档案实体逾8万件，数量增至原先的2.2倍，成为国内实存侨批原件数量最多的国家综合档案馆。今年6月9日国际档案日当天，汕头市档案馆侨批展厅正式揭牌，并同步推出“潮汕侨批档案馆精品展”，展示了

当地最近一个阶段以来征集到的馆藏特色侨批，吸引不少市民参观游览。而随着国内首套《潮汕华侨文化》读本编写和进校园试读教学，侨批文化日益深入人心。

事实上，除了推动侨批文化“活起来”“走出去”，汕头也在用实际行动完成习近平总书记视察汕头时的殷殷嘱托。目前，“侨”平台推动开放新高度，汕头华侨经济文化合作试验区作为全国唯一因侨而设的国家级平台，正吸引港澳台和海外华侨华人的创新创业项目纷纷落户，一系列聚侨引侨项目推进有声有色；“侨”文化赋能城市新格局，“创业中华·‘十四五’中国发展与华侨华人投资创业峰会”“百名侨商潮行”等活动先后举行，线上跨境贸易平台“汕头发展”已举办多场海外侨商线上推介会；“侨”文化赋能城市新活力，丰富多彩的文艺活动以曲会友、以文相牵、以情相系，“云端”文化交流热闹非凡，乡愁根



汕头市档案馆工作人员正在修复残损侨批 羊城晚报记者 林桂炎 摄

脉也越扎越深。而在申办第二十二届国际潮团联谊年会时，汕头也作出承诺，将办一场寻根圆梦的文化盛会，通过打造全国潮侨历史展览馆、潮学文化论坛、潮语电影周等系列品牌活动，充分展示潮汕文化的独特魅力，推动潮汕优秀传统文化发扬光大；将办一场薪

火相传的青春盛会，助力一批批潮青创新创业、崭露头角，搭建新一代潮人施展才华、实现梦想的广阔舞台；将办一场互助共享的团结盛会，建设潮侨总部大厦，发起成立潮侨关爱基金会，建立全国首创侨居养老示范基地，让汕头成为全球潮人的温暖港湾。

活化红色资源，汕尾海丰擦亮“东方红城”名片

文/图 羊城晚报记者 赵映光 实习生 蔡秋良 通讯员 黄雄飞

红色文化

薪火相传

6月23日下午，汕尾市海丰县城东镇30多名小学生举着少先队队旗，走进位于彭湃故居东侧的得趣书屋参观由中国核工业集团有限公司、海丰县县委宣传部主办、海丰红宫红场旧址纪念馆承办的“中国核动力事业拓荒牛——‘时代楷模’彭士禄生平展”。

事实上，自6月1日开展以来，已有多所学校学生和市民游客陆续来到这里，了解中国共产党老一辈无产阶级革命家彭湃之子彭士禄院士的感人事迹，学习他坚守初心、为国为民的崇高精神。

走出得趣书屋，浓郁的“红色气息”更是扑面而来——海丰县城黄相间的建筑上，“彭湃故里·东方红城”“奔向海陆丰”等红色大字与飘扬的红旗交相辉映，在蓝天的映衬下更显鲜艳；街角中心，古色古香的红宫与苏式风格的红场相依而立，仿佛是在向往来的游人陈述着这片革命老区的红色往事。

据悉，这是近年来汕尾海丰县通过升级改造红宫红场，打造一条大型“红色文化街”，推动红色文化资源成为革命传统教育基地和红色文化旅游目的地，擦亮“东方红城”名片的生动实践。

提质升级让文物“活”起来

海陆丰是中国第一个苏维埃政权的诞生地，也是中国农民运动先驱者、中国共产党早期重要领导人彭湃的家乡，拥有数量众多的红色革命遗址遗迹。其中，位于汕尾市海丰县中心城区、在1961年就被国务院定为首批全国重点文物保护单位的红宫红场旧址，是当地最为知名的红色地标。

羊城晚报记者在海丰红宫红场旧址纪念馆走访时看到，尽管该馆的面积并不大，内涵却极为丰富，气势恢宏的红色建筑，海丰农会会旗、海丰总工会印戳、彭湃题词等珍贵文物无不述说着曾经波澜壮阔的革命史章。



汕尾海丰红宫红场旧址纪念馆

传，更为了让后代不忘初心、牢记使命，海丰县县委、县政府自2017年起，在保持原貌的基础上对红宫红场旧址进行提质升级，并且采购安装了“胜利会师”“浴血奋战”“气壮山河”等三组大型雕塑和周恩来、徐向前等一批名人胸像，打造“彭湃故里·东方红城”的城市名片。在此基础上，海丰县对红宫红场旧址纪念馆的展陈进行了提质升级，利用幻影成像技术立体展示馆藏文物，用科技力量让历史文物“活起来”。

当地还依托红宫红场这一核心红色地标，对周边环境和数百栋建筑墙体外立面进行全面整治和亮化、净化、美化，将其打造成为集地标景观、文化品牌、市民活动、城市形象等功能于一体的大型红色经典“红色文化街”。2020年10月，海丰红宫红场旧址纪念馆加入了广东省流动博物馆成员单位，与省博物馆和广州农讲所合作，举办了《广东状元展》和《领袖家风风范长存——党和国家第一代领导人家风展》(党的光辉照南粤——中国共产党领导下的广东革命历程)等流动展览，开创了建馆以来的馆际合作展览的新模式。

化身生动课堂传史育人

近年来，海丰红宫红场旧址纪念馆先后荣获了“全国重点文物保护单位”“全国爱国主义教育示范基地”“全国红色旅游经典景区”“国家AAAA级旅游景区”“全国关心下一代党史国史教育基地”等诸多荣誉称号。

“这里已是一处集爱国主义教育、红色文化教育、革命传统教育和文物景观、遗址遗迹、建筑与设施、人文活动为一体的红色旅游经典景区，平时前来参观学习或开展党日主题活动络绎不绝。”海丰红宫红场旧址纪念馆馆长陈火金告诉记者，见证了诸多革命历史的红宫红场旧址，如今“化身”成了党员干部和市民群众接受红色文化熏陶、感悟革命先烈精神的“生动课堂”。

除了海丰红宫红场旧址纪念馆外，海丰县近年来也充分利用丰富的红色资源，揭牌成立了海丰县红色文化教育培训中心，搭建起新时代红色文化讲堂和百姓舞台，创新用非遗文化形式演绎红色文化，精心打造了一系列红色文艺精品，并组建起各类红色故事宣讲队伍和“红色文化轻骑队”，推动海丰红色文化“走出去”，向老百姓讲好红色故事，让红色资源发挥传史育人功能。

“我在海丰工作了几十年，还从未见过像这么旺的游客潮，白天晚上都有游客在这里拍照留念……”海丰红宫红场旧址纪念馆解说员罗晓梅介绍，得益于红宫红场旧址、彭湃故居、红色文化街等红色文化资源的盘活打造，如今前往海丰参观游览的海内外游客是以前的好几倍。

而游客量的持续增加，也带动了当地商业市场，莲花茶叶、虎噬金针、野生蜂蜜等具有海丰特色的产品成为炙手可热的伴手礼，县城酒店入住率、餐馆上座率也持续攀升，红色文旅融合经济呈现出前所未有的发展势头。

访谈

汕尾市海丰红宫红场旧址纪念馆馆长陈火金：

用多媒体手段和专业型人才让红色资源“活”起来

羊城晚报：近年来，海丰红宫红场旧址纪念馆是如何做好红色资源活化利用的？

陈火金：我认为展览具有综合性和直观性，是呈现红色资源的最佳方式之一，展览做得好才能够吸引更多参观者，才能充分发挥红色资源的教化作用。近年来，我们不断丰富展陈内容，近期更是通过在得趣书屋展出“中国核动力事业拓荒牛——‘时代楷模’彭士禄生平展”，把展陈内容延伸到彭湃先生的儿子彭士禄先生身上；而在展览形式上，我们正在逐步改变展陈手段单一的局面，通过丰富展览的载体和手段来提升展览效果，比如加入一些多媒体手段，在静态展陈的同时用音频播放先声创作的歌曲，用视频展现先烈生前画面，通过VR技术“修复”文物，让文物既能重现昔年光影，也弥补因场地不足无法放置更多文物的遗憾。

羊城晚报：讲好文物故事需要加大专职讲解员队伍的建设力度，具体是怎么做的？

陈火金：当前我们馆内共有8位讲解员，我们除了鼓励讲解员们积极参加国家或省里举办的各种讲解员培训活动，也会收集提供相关资料学习资料供大家交流学习，并且不定期邀请知名讲解员来做培训指导。我们的培训不仅要让讲解员们熟练掌握和灵活运用革命历史知识、提高编写红色故事的能力，还包括对他们发音技能的训练与形象气质的培育，因此我们还专门邀请电视台的播音员在发音技巧和形象呈现上培训我们的讲解员。这种培训也取得良好成效，比如在2017年，我们馆内的优秀讲解员罗晓梅就被评为“全国未成年人思想道德建设先进工作者”，她所获得的荣誉是对我们培训工作的高度肯定，也是对其他讲解员的激励。

党代表回基层



廖士莲

省第十三次党代会代表、广州市番禺区司法局行政执法协调监督科科长廖士莲：

让群众感受到行政执法中的公平正义

文/羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 穆政法 图/受访者提供

“莲姐帮了我们大忙！”在广州番禺石楼镇，提起廖士莲，许多人都竖起大拇指。从事基层司法行政工作26年，省第十三次党代会代表、广州市番禺区司法局行政执法协调监督科科长廖士莲成了群众心目中的“金牌调解员”。

廖士莲曾任番禺区司法局石楼司法所所长，2017年，她成立党代表个人工作室，三年多累计接待群众2000多名，为500多个当事人解决了实际问题，曾获得全国模范司法所、全省“五五”普法中期先进个人等荣誉。去年年底开始，她又开启了一项新任务——统筹协调推进执法权下放改革，促进镇街综合行政执法工作。从省党代会会场回来后，廖士莲希望通过自己的努力推进好执法规范化建设，让群众感受到行政执法中的公平正义。

敢啃“硬骨头” 推进执法权下放改革

2021年底，廖士莲来到番禺区司法局新成立的行政执法协调监督科任科长。她的新任务是啃一块“硬骨头”——统筹协调推进执法权下放改革，促进镇街综合行政执法工作。

区的执法权下放到镇街，怎样接得住？带着这个问题，她一口气去了16个镇街调研，撰写详实的调研报告，推动番禺区成立区级领导小组，推进解决了镇街执法中的重要问题。“这是一个创新的工作、一个改革的工作，我每天都在想办法怎么推进。”廖士莲说。她还牵头制定了区的工作推进方案，建立了11项工作保障机制，推动镇街执法从“碎片化”向“一体化”转变；推动全区司法所通过购买法律服务增加法制和执法协调职能，开展执法用车调研；制定了8份镇街综合执法指导文件下发；在2个镇街开展规范化执法试点，拟形成可复制的经验，再在全区推广……

数据显示，今年1-5月，番禺16个镇街行政处罚立案5304宗，被提起复议诉讼的只有3宗。

从省党代会的会场回到基层后，廖士莲马不停蹄地投入到镇街综合行政执法工作中。党代会报告对平安广东法治广东建设提出了新要求，在廖士莲看来，行政执法的公平正义，是社会公平正义很重要的方面。“保持好执法的度，让行政执法既严格规范、公正严明，又审慎包容，这就是我要做的工作。”她说。